

## ГОРДОСТЬ ЗА ИСТОРИЮ, РАДОСТЬ ЗА ЛЕТО

Человеческие ошибки  
обычно оправдывают  
человеческим фактором...

Инт  
Грасис



Хотя в июне мысли иногда заняты только парком и пляжем, тем не менее, и все остальные, серьезные дела ничто не может остановить.

Для многих руководителей и педагогов школ нашего края это лето не будет таким беспечным, как прежде. И все-таки – мелкий ремонт и работы по уборке, а также другие связанные с новым учебным годом заботы в привычной системе, конечно, являются более беззаботными и приятными, чем неизвестность, кроющаяся под словами «реорганизация, объединение, ликвидация»... Первое слово относится к Гробинской волостной начальной школе. Второе – к лиепайским вечерней (сменной) средней школе (которая теперь объединится с 8-й средней школой), 12-й и 2-й средним школам. А третье слово – ликвидация – к Лиепайской основной школе-интернату и Дуналкской основной школе им.А.Спагиса. Как бы больно это ни было, и пусть простят меня жители всех небольших самоуправлений, борющиеся за свои малые школы, в стране сфера образования взывает о реформах.

Зато Лиепая на днях снова стала столицей Латвии – как 100 лет назад, когда временное правительство нашло убежище на судне «Саратов». Это значимое для нашей Латвии историческое событие, которым мы, лиепайчане, должны гордиться!

Наконец-то завершилась масштабная реконструкция улицы Гризупес. Хотя и слышна критика по поводу того или иного решения, в целом следует признать, что эта артерия города теперь приобрела более цивилизованный вид и инфраструктуру с коммуникациями, благоустроенными остановками общественного транспорта, тротуаром и велодорожкой. Примечательно, что реконструкция, стоящая миллионы, возобновилась также в одном из самых современных медицинских учреждений Латвии – Лиепайской региональной больнице, куда можно попасть по улице Гризупес.

Иногда трудно понять, что творится в головах у людей. Человек остается человеком, поэтому человеческие ошибки часто оправдывают человеческим фактором. Случилась беда – в порту человек угодил ногой в петлю каната и... остался без ноги! Можно лишь гадать и о том, что происходило в голове у мужчины, который в пылу разногласий взял ружье, выстрелил в супругу и покончил сам с собой...

Более радостно на душе было у польского морского волка Анджея, который в возрасте 83 лет после 60 лет перерыва на яхте снова зашел в Лиепаяю. Не столь радостным, в свою очередь был Эдуард, который по пути из Норвегии пережил три шторма, сломанную мачту, порванный парус и столкновение с другим судном... В этом месяце временами у променада наблюдался настоящий лес мачт. И это означает, что мы давно отдалились от тех времен, когда нами правила оккупационная власть и порт для гостей был закрыт.■

### 5 САМЫХ АКТУАЛЬНЫХ СОБЫТИЙ ИЮНЯ В ЛИЕПАЕ

- **Значимое** – в Лиепаяе реконструирована встреча временного правительства и судна «Саратов».
- **Основательное** – завершена перестройка ул.Гризупес, возобновлена реконструкция Лиепайской региональной больницы.
- **Радостное** – жюри «Ночи лицедеев» наградило Лиепайский театр в 17 номинациях.
- **Ужасающее** – в Айзпутском крае гражданский муж ранил из ружья супругу и застрелился.
- **Веселое** – в Лиепаяе и краях люди отметили праздник Лиго.

## ЧТО ОБРЕТЕМ ОТ ЧЕКОВОЙ ЛОТЕРЕИ?

**С 1 июля в Латвии впервые будет проводиться чековая лотерея, в которой можно выиграть денежные и другие призы.** Цель лотереи – способствовать честной конкуренции и добросовестному выполнению налоговых обязательств, побуждая покупателей требовать чеки и квитанции за приобретенные товары и полученные услуги.



Янис Таукачс,  
присяжный  
адвокат,  
эксперт по  
налогам

Подобные лотереи являются уже проверенным в других странах механизмом, который успешно действует. Мне приходилось говорить с экспертами по налоговому праву из Португалии, где чековая лотерея была введена уже несколько лет назад, и они оценивают это как успешное мероприятие. Поэтому я не сомневаюсь, что и в Латвии такая лотерея может иметь успех.

Во-первых, люди будут активнее требовать чеки у торговцев и работников сферы услуг.

Во-вторых, предприятия, которые зачастую не пробивают чеки или жульничают с кассовыми аппаратами, сейчас могут испытывать больший стресс. А именно, чеки, которые зарегистрированы для лотереи, Служба госдоходов может использовать для мер налогового контроля. И, если этого чека не будет в кассовой системе данных торговца или работника сервиса, то у СГД появятся вопросы. Поэтому я думаю, что эта лотерея является очень хорошим вкладом в развитие экономики.

Среди участников чековой лотереи ежемесячно будут разыгрываться один денежный приз в размере 10 000 евро, три денежных приза в 5 000 евро, и 50 денежных призов в 100 евро. В годовой лотерее можно будет выиграть один денежный приз в размере

20 000 евро, четыре денежных приза в 10 000 евро и пять денежных призов в 2 000 евро.

Эти призы, по-моему, достаточно крупные, чтобы лотерея привлекла интерес жителей. Мнение, что таким образом государство побуждает людей участвовать в азартных играх, по-моему, преувеличенное. Это хорошее мероприятие, и нет сомнений, что такая лотерея нужна.

Разве что, возможно, она немного запоздала, поскольку многие указывают, что после реформы кассовых аппаратов какие-либо манипуляции с новыми системами больше невозможны. Вместе с тем, и необходимость в такой лотерее не столь велика, как раньше. Но в целом по поводу обретенных от этого мероприятия я настроен очень положительно.■

## СЕНИОРЫ СТАЛИ ЧАЩЕ РЕГИСТРИРОВАТЬ БРАКИ?

**С этого года супруг имеет право получать 50 процентов пенсии умершего супруга в течение года после его смерти.** Подытоженные Центральным статистическим управлением данные свидетельствуют, что в Латвии еще в прошлом году увеличилось число браков, зарегистрированных сениорами. Какова ситуация в Лиепаяе?



Индра  
Штале,  
заведующая  
Лиепайским  
отделом  
загс

Просмотрев записи о заключенных в этом году браках и сравнив их с предыдущим годом, не могу сказать, чтобы в Лиепаяе наблюдалась ситуация, когда чаще в брак вступают люди почтенного возраста. Это, в любом случае, нельзя назвать тенденцией. Например, в этом году браком сочетались лишь 18 лиц старше 60 лет. Самый старый жених был 1927 года рождения, а невеста – 1932 года рождения.

Нередко происходит так, что сениоры, чтобы написать заявление о бракосочетании, приходят к нам смущенными, но для этого нет никакого основания. Да, теперь законом «О пенсиях» предусмотрена возможность, что оставшийся супруг в течение года сможет

получать половину пенсии умершего супруга, и это хорошая поддержка. Мы рады за каждую пару, которая хочет зарегистрировать брак, чтобы законным образом оформить свои отношения. Сколько таких людей, которые прожили вместе 10, 20 и более лет, но брак не регистрировали, а теперь по не самым радостным причинам (болезнь, бремя возраста и др.) все-таки решают сочетаться браком. Следует напомнить, что не обязательно нужна торжественная церемония, чтобы пожениться. Во всей Латвии наблюдается тенденция регистрировать брак без торжественной церемонии, уплатив лишь государственную пошлину.

Если брак зарегистрирован официально, то обе стороны, а также дети этой пары, могут чувствовать себя юридически защищенными. Если мужчина и женщина всего лишь живут вместе, то перед законом они друг для друга никем не являются, что может создать серьезные проблемы, например,

при оформлении наследства, решении социальных и других вопросов или в случаях проблем со здоровьем. Только нужно помнить, что зарегистрировать брак нельзя, как говорится, на скорую руку: сегодня написали заявление, а завтра нас уже пожените! Законом предусмотрено, что брак может быть зарегистрирован не раньше, чем через месяц после подачи заявления. Да, есть случаи и законом предусмотрены исключения, когда это может быть сделано раньше, но таких особых случаев (они чаще всего связаны с серьезными проблемами со здоровьем) действительно не много.

Поэтому не только сениорам, но и всем остальным парам нужно своевременно принять и осуществить решение о заключении брака, не откладывая это на последний момент. Отговорки, что нет времени или денег, в большинстве случаев являются лишь отговорками. Придя в отдел загс, каждый посетитель может получить консультацию.■